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BIÊN BẢN HỘI THẢO 

LẤY Ý KIẾN GÓP Ý ĐỐI VỚI DỰ THẢO 
NGHỊ ĐỊNH QUY ĐỊNH VỀ QUẢN LÝ VÀ TỔ CHỨC LỄ HỘI 
I. Thời gian: 8 giờ 30’, ngày 24/11/2017
II. Địa điểm: thành phố Hà Nội 
III. Nội dung: Hội thảo lấy ý kiến một số cơ quan báo chí, nhà nghiên cứu văn hóa, thành viên ban soạn thảo, tổ biên tập vào dự thảo Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội. 

IV. Thành phần

1. Chủ trì hội thảo

- Đ/c Ninh Thị Thu Hương - Cục trưởng Cục Văn hóa cơ sở

2. Đại diện một số cơ quan báo chí, nhà nghiên cứu văn hóa, thành viên ban soạn thảo, tổ biên tập vào dự thảo Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội. 

Đ/c Ninh Thị Thu Hương - Cục trưởng Cục Văn hóa cơ sở nêu mục đích của Hội thảo để lấy ý kiến các cơ quan, ban, ngành, các nhà nghiên cứu văn hóa. Cục Văn hóa cơ ở đã gửi văn bản xin ý kiến các cơ quan ban, ngành và tiếp tục tổng hợp. Tính mới của dự hảo là phân cấp mạnh cho địa phương và đưa ra phương pháp quản lý đăng ký và thông báo tổ chức lễ hội.
- Đ/c: Nguyễn Quốc Huy - Trình bày những nội dung cơ bản của Dự  thảo Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội.

V. Ý kiến phát biểu tại Hội Thảo

1. GS. TS. Lê Hồng Lý- Nguyên Viện trưởng viện Nghiên cứu văn hóa, Viện hàn lâm khoa học xã hội 

- Cần thiết phải quy định cụ thể trong dự thảo nghị định về các loại hình lễ hội.


- Nha nước vẫn có quản lý, vai trò tự quản của người dân dường như chưa cao. Dẫn đến vấn đề xin cho, ở góc độ lễ hội truyền thống đưa về lễ hội dân gian.


- Nhà nước cần có sự thỏa thuận với nhân dân.  

Điểm cụ thể:


Điều 3, Chương 1: cần tách biệt về Khuyến khích các hoạt động văn hóa văn nghệ. Ứng dụng khoa học công nghệ.


Khoản 4, Điều 3, Thống nhất là phải nâng cao chất lượng hiểu biết về lễ hội mới quản lý được.

Điều 4: Nguyên tắc tổ chức lễ hội :

Khoản 1: Cần nghiên cứu hết sức cẩn thận vì dễ hiểu thành tính áp đặt. Một số nghi lễ mang yếu tố bạo lực thì cũng cần nghiên cứu kỹ.


Điều 10: Chương 2: Đối với lễ hội dân gian nên xem xét cẩn thận, cái nào cần thiết phải đăng ký, cái nào không cần đăng ký.


Điều 12: Thành phần, số lượng khách mời phải báo cáo chưa thực sự hợp lý.


- Trình tự tiếp nhận Hồ sơ nên tránh lễ hội dân gian.


Điều 15, điểm b, định hướng dư luận, truyền thông. Phê phán có định hướng.


2. GS.TS. Nguyễn Thị Minh Lý – Hội đồng Di sản văn hóa


- Nâng cao vai trò của quản lý nhà nước về lĩnh vực lễ hội: cố gắng phân định rõ ràng, đôi khi cách đặt vấn đề rất dễ gây hiểu lầm. Nếu cái gì là Di sản thì đưa về Luật di sản. Trong đó có nhầm lẫn chỗ quy định, chỗ định hướng. Nếu chi tiết quá tự trói chúng ta. Tách hội làng ra và giải thích theo cách hiểu của chúng ta. (Chưa có giải thích từ ngữ)

Quan điểm tiếp cận: (Loại bỏ, thay thế thể hiện không dân chủ), nhà nước không thể thay thế văn hóa của cộng đồng.


Khoản 2, điều 4: Phần hội phải đảm bảo...sang vấn đề khác; không tổ chức lễ hội vì mục đích thương mại hóa...rất khó cho địa phương triển khai; không ép buộc doanh nghiệp...có cần thiết không hay nên đưa về văn bản khác.


Điều 5: Vừa thừa lại vừa thiếu, làm giảm giá trị của văn bản


Điều 5, Không bày bán đồ chơi mang tính bạo lực, còn bạo lực ở chỗ nào chúng ta chưa giải thích được.


Chương 2: Lễ hội được phục hồi phải được xem xét, việc phục hồi là chức năng của di sản. Nếu lễ hội liên kết ra một loại hình mới thì đời sống văn hóa cơ sở quản lý.


Không nên đưa lễ hội mới sau thời gian gián đoạn.


Nghị định chỉ cần mang tính định hướng.



3. TS. Bùi Thục Anh – Phó vụ trưởng vụ văn hóa, văn nghệ, Ban Tuyên giáo TW.

- Cần thiết phải ban hành Nghị định về quản lý về tổ chức lễ hội


- Về mặt bố cục đã chi tiết, đầy đủ, tuy nhiên không thống nhất ý kiến loại bỏ, thay thế...vào Nghị định; đáp nhu cầu đời sống tinh thần của nhân dân, không nên đưa “đời sống cân bằng.”


- Điều 4: Nguyên tắc tổ chức lễ hội, có nên đưa công tác giáo dục tuyên truyền lễ hội vào Nghị định.


4. Đ/c Nguyễn Bá Hiển – Ban quản lý di tích Chùa Hương.

- Thống nhất cao với Dự thảo Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội mà Cục Văn hóa cơ sở đã soạn thảo.

- Điều 5: Thực hiện nếp sống văn ninh trong lễ hội, quy định 02 hòm công đức không cần có những quy định cụ thể.


5. Đ/c Ninh Thị Thu Hương- Cục trưởng 


- Sự ra đời Nghị định là rất cần thiết, để tăng cường công tác quản lý và tổ chức lễ hội.


- Cục Văn hóa cơ sở là cơ quan tham mưu, đây là một kênh để thu thập thông tin.


- Có những cái không nên đi vào quá chi tiết, tuy nhiên cần có giá trị đi vào thực tiễn.


- Một số góp ý: Phải có mục giải thích từ ngữ, cần đưa ra được cách hiểu phù hợp, chúng ta tập hợp các văn bản, căn cứ của luật. Khái niệm lễ hội truyền thống.


- Liên quan chính sách: Nhà nước các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị xã hội khách mà. Bổ sung chính sách bảo đảm môi trường văn hóa cho hoạt động lễ hội.


- Không đưa loại bỏ, thay thế...


- Điều 5: Thực hiện nếp sống văn minh trong lễ hội thực chất là điều kiện tham gia lễ hội.


- Phần hội lấn át phần lễ.


- Phạm vi, đối tượng áp dụng: còn yêu cầu thì khác.

- Điều 8: Phạm vi và đối tượng áp dụng

Chương III.

· Nên bổ sung phạm vi quản lý nhà nước về lễ hội, có những vùng nhà nước không cần quản lý hoặc phân cấp tự quản.

· Tuyên truyền giáo dục về lễ hội.

· Nên đưa Bộ giáo dục vào.

· Trách nhiệm quản lý ở UBND cấp tỉnh cần có:

+ Tuyên truyền, giáo dục

+ Huy động nguồn lực vào tổ chức lễ hội (Chính quyền TW không làm)


6. Đ/c Trương Thị Phương Lan – Bộ Tư pháp.

-  Điều chỉnh những lễ hội quy mô cấp tỉnh, liên tỉnh, nước ngoài, thì điề 16 trình tự thủ tục.


- Điều 14, không phù hợp với quy định về trình tự quy định pháp luật 


7. Đ/c Phạm Cao Quý - Cục Di sản Văn hóa

- Xây dựng nghị định mang tính khích lệ


- Nên bóc tách lễ hội truyền thống.


- Tâm thế nhà nước và cộng đồng, chúng ta quản lý hay tạo điều kiện tốt nhất cho cộng đồng.


8. Nguyễn Thị Bích Hạnh - Vụ Pháp chế Bộ VHTTDL

- Nên đưa trách nhiệm của Bộ Giáo dục, đào tạo vào Nghị định. Trong quy định cần đưa nội dung giáo dục truyền thống – đưa về địa phương.


- Cần có định hướng nâng cao chất lượng hoạt động lễ hội ở các địa phương.


- Quy định cụ thể:


+ Điều 6: tổ chức hoạt động dịch vụ trong hoạt động lễ hội, có các trò chơi dân gian, đua cá, chọi gà...bổ sung vui chơi, giải trí trong lễ hội.


+ Điều 8: Có riêng điều khoản cho lễ hội do Nhà nước, Bộ tổ chức.


+ Về danh sách khách mời phải thêm, không nên bỏ.


+ Điều 10, trình tự thủ tục đăng ký 20 ngày thì rất gấp nên rộng ra.


+ Về nguyên tắc. Những lễ hội chỉ được tổ chức sau khi được sự đồng ý


+ Nên có mục phân cấp cho Cục, Sở để thay thế đóng ngoặc.


+ Điều 1, 14, chưa nên được quy hoạch như thế nào?


+ Có cần thiết có mẫu biểu kèm theo

· Có cần thêm về một điều về chính sách không? Để nâng cao nhận thức, ý thức của người dân, từ đó có những hành động cụ thể cho địa phương.

· Nâng cao chất lượng cho cán bộ cũng chưa thể hiện rõ


9. Đ/c Nguyễn Văn Hiêp – Thanh tra Bộ.


- Mỗi điểm di tích đặt không quá 3 hòm công đức.


- Ban thờ là đèn dầu nhang.
III. Kết luận

Hội thảo kết thúc lúc 11 giờ 30’: Đã có 15 ý kiến phát biểu góp ý cụ thể vào các Điều của dự thảo Nghị định. Đề nghị Tổ Biên tập tiếp thu ý kiến, hoàn thiện dự thảo Nghị định trình Ban Soạn thảo xem xét quyết định./.
CỤC VĂN HÓA CƠ SỞ


